

做好金融5篇文章 北京金融街交出新答卷

近年来,北京金融街充分发挥国家金融管理中心优势,扎实做好金融5篇文章。在助力科技创新“最初一公里”的科技金融、为绿水青山增添“金动力”的绿色金融、服务实体经济“最后一公里”的普惠金融、事关“老有所养”民生福祉的养老金融、让更多金融服务“触手可及”的数字金融5个方面,北京金融街积极探索金融高质量发展新路径,着力打造服务金融强国建设的金融街范例。

提升科技金融服务水平,为发展新质生产力增添动力

作为中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会、国家外汇管理局等国家金融管理部门以及重要金融机构总部和国家金融基础设施所在地,北京金融街驻区金融企业机构资产规模超过150万亿元,金融从业人员近21万人,是全国总部金融机构聚集度最高、优秀金融人才最集中、人民币资产流量最大的区域之一。

驻区金融机构守正创新、各展所长,持续健全多层次科创金融组织体系、多元化金融产品服务体系和多维度科创金融支撑体系,坚决做好科技金融文章。中国工商银行成立科技金融中心,创设“基新贷”“基投贷”“科股贷”3类特色融资产品,加大对初创期科技型企业信贷支持力度;中国银行构建“总一分一支”科技金融多层次服务体系,持续完善推广“创新积分贷”知识产权质押贷款、专精特新贷”等特色信贷产品;中国建设银行建立科技金融“五全”服务体系和“三化”支撑体系;中国邮政储蓄银行打造“专业型机构+特色化机构+示范性机构”的多层次科技金融服务机构体系。

同时,北京金融街充分发挥金融资源聚集优势,统筹推进金融和科技产业融合发展,聚焦金融科技建设,迭代推出5版鼓励科技创新的专项政策——“科创十条”,从研发攻关、成果转化、应用示范、投融资、人才服务、上市服务等企业发展的全要素、全过程,全方位、全周期、全链条满足科创企业需求。目前,北京市西城区拥有国家高新技术企业795家、中关村高新技术企业738家、国家科技型中小企业403家、北京市创新型中小企业127家、专精特新企业257家、专精特新“小巨人”企业16家,企业授权专利和专利合作协定(PCT)数量稳步增长,连续两年发明专利授权量超过3500件,年均增幅达25%,创新竞争力持续增强。

健全绿色金融服务体系,厚植高质量发展绿色底色

国家开发银行发行首单“碳中和”专题绿色金融债券;东兴证券发行全国首单双原始权益人绿色资产支持专项计划;北京银行联合中央财经大学绿色金融国际研究院落地全国首单绿棕收入挂钩贷款;北京农商银行设立绿色金融专营机构;中国出口信用保险公司加大对新能源产业“走出去”和传统产业绿色转型的支持力度。在北京金融街这片沃土上,绿色金融正焕发出蓬勃生机。

发展绿色金融是助力可持续发展的关键举措,也是打造金融竞争新优势的重要赛道。北京金融街立足国家金融管理中心功能定位,广泛引进具有影响力的绿色机构,成功落地“双碳”领域首个国家技术创新中心——国家建筑绿色低碳技术创新中心;依托金融街论坛等品牌活动,积极搭建绿色投融资对接平台,鼓励支持绿色金融基础设施建设和绿色信贷、绿色债券、绿色基金开发,大力扶持绿色科技型企业挂牌上市。西城区在绿色转型中实现新发展,地区综合能耗、万元地区生产总值二氧化碳排放等绿色发展指标均位居全国前列,走出了一条减量发展背景下首都功能核心区高质量发展的新路径。

擦亮“融享汇”品牌,普惠金融润泽千企万户

北京证券交易所(简称“北交所”)设立3年来,锚定打造服务创新型中小企业主阵地的目标,不仅在市场规模与融资能力上实现了跨越式发展,更在推动资本市场服务实体经济、优化资源配置方面迈出了坚实步伐。截至目前,共有254家公司在北交所上市,总市值超4000亿元。在北交所上市的公司中,超八成为中小企业,近九成为民营企业。

聚焦全方位服务保障北交所发展,北京金融街发布“服务北交所十条”,与全国中小企业股份转让系统、北交所签订战略合作协议,设立“全国股转系统—北京证券交易所金融街服务基地”,首创北京金融街资本运营集团有限公司、北京金融街服务中心有限公司与北京广播电视台合作搭建的“产融媒”一体化平台。2021年以来,紧抓北交所设立契机,加大企业培育协调力度,西城区新增上市公司15家。目前,西城区共有44家境内上市公司、22家境外上市公司,绝对数量达51家,资产总额近171.4万亿元,市值近19万亿元。在全国A股市场上,西城区上市公司占据12%的总市值,贡献了超25%的净利润,呈现高质量发展特点。

聚焦提升金融服务质效,打造“一机制、一基地、一平台、多活动”的融资服务体系,常态化开展“融享汇”行动。叠加行业管理部门、金融机构、街道资源优势,构建“融享汇一结对共建”模式,围绕“数字经济”“专精特新”“文化创意”等主题,每月举办投融资专场对接活动,扩大金融服务的触达率与覆盖面。北京金融街服务局与国家金融监督管理总局普惠金融司、中国银行业协会联手举办“银行业普惠金融十年发展成果案例交流会”,加大普惠金融宣传力度。

加强养老服务供给,助力银发经济发展

聚焦“银发需求”,北京金融街加快构建多层次、广覆盖、宽领域、可持续的养老金融服务体系。中国人寿推出首款个人养老保险产品——国寿鑫享宝,入选首批个人养老保险产品名单;国民养老保险成为国家首批“商业养老金”的试点单位;中国人保积极发展商业健康保险和长期护理保险、大病医疗保险等社保业务;中国太平积极拓展养老机构和养老设施责任险、财产险,加大老年人意外健康险推广,满足多元化养老需求;泰康养老初步建立“保险+养老”的生态系统,在26个重点城市建立连锁医养社区和康复医院;华泰保险创新性地提出“支付+服务+投资”一体化的新寿险商业模式,打造从筹资到服务的全方位养老服务解决方案。

积极参与金融改革创新,数字金融让服务更便捷

经过5年不懈努力,金科新区成功“领跑”全国金融科技产业发展,成为国家级金融科技示范区,已引入重点金融科技企业和专业服务机构184家,注册资本金超过1100亿元,形成金融科技领域的监管、渠道、运营、第三方支付和网络安全全产业链。2023年,金科新区实现三级税收贡献超15亿元,是“动批”

疏解前的25倍。

作为全国第一个探索金融科技创新试点机制的园区,金科新区承担了北京地区26个试点项目中的17项,并服务10个项目完成测试。同时,稳步推进资本市场金融科技创新试点落地实施,10家企业9个项目成功入选试点,占全市入选项目的56%,推动大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术在资本市场应用实施。

充分发挥北京市首个数字人民币试点示范街区作用,北京金融街积极推进数字人民币的全场景应用,实现“食住行游购娱医”场景全覆盖,在政务服务、生活消费等领域落地一批标志性项目。目前,北京金融街建设了6家数字人民币示范网点;北京金融街内有近300家商户全面支持数字人民币;54家运营机构营业网点均可办理数字人民币相关业务。北京金融街举办数字人民币体验展,广泛宣传推介数字人民币基础知识、特色功能和应用场景。

以“再造一条金融街”的规格力度,西城区高标准建设“马连道中国数据街”,构建“北有金融街、南有数据街、中有北交所”的产业布局。充分发挥数据资源在千行百业、特别是金融行业的乘数效应,协同国家电网、中国电信、中国联通、中国移动、中国电子、通用技术集团、中国诚通、中国国新、中国信通院、华为、信百会等企业和机构,共绘数据治理图景、共创数据要素价值、共建数据人才高地、共优数据产业生态。2024年,“马连道中国数据街”纳入北京数据制度先行区,目前已培育6家数字经济产业园,吸引中电人工智能等10余家重点企业落地。2023年,西城区数字经济增加值2468.5亿元,占全区地区生产总值的41.1%,数字经济核心产业企业超2300家,其中,国家高新技术企业809家,数字金融发展水平居北京市首位。



展望未来,北京金融街将持续强化国家金融管理中心功能定位,坚定不移走中国特色金融发展之路,坚持与实体经济并肩同行,全力做好金融5篇文章,以高质量金融服务推动经济高质量发展,为推进中国式现代化提供坚实的金融支撑。

数据来源:北京金融街服务局